

# 全网征集,全民推荐,凡人微光汇聚良善力量 第十二届“浙江孝贤”榜单昨发布

本报记者 俞琪

在台州市三门县下洋村的山路上,常能看到这样一幕:一名身穿白大褂的中年男子,一手背着药箱,一手撑着木棍,步履匆匆。他是当地一家小药店锦康药店的负责人郑志会,因5年来奔波10万余公里为山区老人无偿送药上门,获评第十二届“浙江孝贤”。

昨天,第十二届“浙江孝贤”选树活动组委会正式公布孝贤人物、慈孝之乡、慈孝企业榜单,30个像郑志会一样用行动践行孝善美德的孝贤榜样脱颖而出。

第十二届“浙江孝贤”选树活动由中共浙江省委宣传部指导,浙江省民政厅、浙江日报报业集团、浙江省慈善联合总会主办,浙江老年报社承办。本届活动于5月12日正式启动,得到以扶老助残救孤济困为宗旨的浙江省福利彩票管理中心全程支持。

发起全网征集、发动全民推荐成为本届活动的一大亮点,全省范围寻找孝感动天的凡人善举、慈孝成风的文明之乡、富而施孝的浙商精神。选树活动“征集令”在全网传播量超10万+。截至8月31日,组委会收到符合条件的推荐事迹超过500例。

2010年至今,“浙江孝贤”选树活动已成功举办十二届,先后有190余名个人(单位)获选,其中

多人还获评中国好人、全国道德模范、全国最美家庭等国家级荣誉,使“浙江孝贤”成为传播孝善的强大力量。今年选树活动恰逢杭州亚运会举办,火炬手中就出现了“浙江孝贤”的身影,公益服务35年的“宁波妈妈工作室”负责人张亚芬传递亚运“薪火”,彰显榜样力量。

本届新鲜“出炉”的“浙江孝贤”,既有用凡人微光汇聚良善力量的众家孝子,也有深挖本土崇孝尚德内核,助力乡风文明的孝子故里,还有一手“硬实力”,一手“软服务”的浙江企业。浙江正创新推进以精神富有为标志的文化发展模式,“浙江孝贤”以身边的榜样激发磅礴的精神力量,为建设中华民族现代文明,奋力谱写中国式现代化浙江新篇章贡献慈孝力量。

## 孝贤人物10名:

- 李乐如(杭州市拱墅区天水街道坤和商务社区书记)
- 王忠安(宁波市北仑区新碶街道凤洋村村民)
- 陈萌薇(温州市平阳县宋桥镇中心小学退休教师)
- 李连春(湖州市德清县钟管镇赛玛造型店店长)
- 任捍东(嘉兴市中级人民法院司法警察支队一级警长)
- 刘景萍 卢锦华(金华市金东区多湖街道孟宅村)
- 谢建新(衢州市开化县何田乡柴家村村民)
- 邹建华(舟山市岱山县高亭镇邹记食品经营者)
- 郑志会(台州市三门县锦康药店负责人)
- 戴宗锋(丽水市遂昌县龙洋乡九龙口村村民)

## 千张包、油豆腐红烧肉、白菜肉丸粉丝汤,天冷吃点热乎的 免费为老人送饭上门 小英阿姨坚持了40年

本报讯 一夜飘雪。12月19日早晨的湖州银装素裹。一大早,湖州市吴兴区爱山街道红丰西村的俞小英就在自家厨房热火朝天地忙碌,还抽空把斜坡上的薄冰扫了一下,“今天下雪天滑,社区里的老年人多,可别滑倒了。”

76岁的俞小英,从事公益帮扶已有40个年头。一件事,做一次,简单。而她,做一件事已经坚持了40年——为高龄老人和残障老人做饭并送上门。

### 热乎乎饭菜送上门

#### 老人们吃得高兴

每天5点起床做饭是俞小英雷打不动的习惯。

当天她给社区老人们准备的是油豆腐红烧肉、白菜肉丸粉丝汤,还有千张包。这些菜都是她的拿手菜,她觉得冬天吃着比较暖胃。

俞小英日常会为社区结对的高龄老人和残障老人送饭菜,这一送就是很多年。

“老人们中饭吃得早,我上午10点左右就要给他们送过去了。”

饭菜准备妥当,俞小英小心将饭盒盖上,便出门

一路送到小区的老年服务中心,小区很多孤寡老人都住在这里。“天冷,送点热乎的给他们,他们吃得高兴,我也高兴。”

“这么冷的天,快进来坐坐。”60多岁的王国荣拄着拐杖走到门口,为俞小英开门。

“这是刚做出来的,有你最喜欢的千张包,快趁热吃哈。”俞小英把打包的饭菜放下,顺便查看了房间里的厨房和燃气的安全状况。

王大叔打开一壶酒,就着饭菜,小酌起来。“他呀,就喜欢喝二两小酒,每天吃饭都要就一点,说这样吃起来才香。”

“她对我们全家都有恩,多亏了她。”王国荣身体残疾,前些年一直和母亲相依为命,俞小英早年送柴火、暖灶头,后来他母亲去世后,又帮忙买早点、送饭菜,在王大叔的眼中,俞小英一直就像亲人一般。

住在养老服务中心三楼的王炳煤大叔,早早算准了俞小英到来的时间,在门口等候了。

“你慢点吃,小心噎着。”话音还未落,俞小英接着出发去下一户送饭菜。

### 主动帮一把

#### 不是家人胜似家人

“我是土生土长的吴兴人,小时候,我妈妈就经常织毛衣送给家庭困难的邻居,所以我一直觉得帮助别人是一件很快乐的事情。”

40年来,俞小英前前后后无偿给四十多户人家送饭,很多高龄老人都是她一手照料,也是她帮忙送终的。

面对大家的称赞,俞小英说:“我并不比别人好多少,就是有一把力气,能帮别人是福气,也是幸福。”

这么多年送饭,俞阿姨目睹了不少老人的离去,也救了一些老人。



俞小英送饭路上

有一次,她给一个老人送饭,开门一看,老人烧水煤气忘了关,开了一下午,人在沙发上看电视,门窗紧闭,她赶紧冲到厨房把煤气关掉。还有一次,俞小英一进门就发现老人中风倒在地上,她赶紧找爱人一块把老人抬起来,送到医院抢救。

“我们这个社区老年人多,有困难的老人也比较多,我们现在身体好的时候能帮一点就帮一点。”俞小英说。

“俞阿姨人热心,大事小事什么都管,停水停电、夫妻矛盾、邻里纠纷都会来找她。居民们都特别信任她。”社区的工作人员说,小区居民有困难需要帮扶时,俞阿姨总会主动帮一把,做家务、烧饭菜、梳洗打理……渐渐地和居民们都成了一家人。

她还发挥自身特长,成立了社区团圆坊,给小区的孩子们包汤圆、包饺子,做各式各样的面点。“就是想让孩子喜欢传统食物。”

家里人经常问她,帮人打算帮到哪一天?俞小英没有想太多,“只要走得动,就会一直送下去,哪怕以后送不动了,如果还有年轻人接班,这件事就有坚持的意义。”

本报记者 孙韵 文/摄



王大叔边吃边聊